

編者的話

## 教廷國務卿致函中國神職人員促合一

教廷國務卿貝爾托內樞機(T. Bertone)因應司鐸年來臨，於二零零九年十一月十日致函全體中國神職人員，信函指出，雖然天主教在中國面對種種困難，但教徒團體致力修和，並力求與中國政府當局開展「互相尊重而具建設性的對話」，這帶來了種種希望。

樞機對中國司鐸說：「為了應對你們所處的教會和社會政治處境，繼續走和解與對話的道路，你們每個人迫切需要從司鐸靈修的源泉，即天主之愛和絕對追隨基督中汲取光明和力量。」貝爾托內樞機提到，中國的司鐸可以走訪教徒家庭和非教徒家庭、村子，關注人們的需要；不斷加強培育德才良好的傳道員；致力促進愛德服務，特別是對孩子、病人和長者的愛德服務，從而展示教會無私的愛德；組織專門的聚會活動，讓教徒邀請他們的非教徒親屬和朋友參加，讓他們認識了解天主教會和基督信仰；向非天主教徒發送天主教讀物。

國務卿亦談到教區組織的問題，他指出「因司鐸缺乏導致整個教區主教公署無法正常運作時，主教最少應將職務分配下去，逐漸任命副主教、教區秘書長、總務長等，以便在作出司法和牧靈決定時，能夠隨時與人商量和合作」。(有關國務卿信函全文，本刊將於稍後連同「司鐸年專刊」一同刊出。)

國務卿的信件亦涉及天主聖言、主教任務、促進司鐸的牧靈、進修培育、敬禮聖體等。樞

機說：「需要重視平信徒、司鐸和修女的人性教育。因為，人性不成熟、缺乏自我控制和內心世界的和諧，常是導致天主教團體內誤解、不合作和產生衝突的原因。」

筆者個人認為，這封信在牧民上是平常的做法，如同教廷於其他重要發展時刻，向地方教會發表信函。中國教會處境比較困難，天主教只佔少數，教廷藉此鼓勵內地信徒，是可以理解的。值得注意的是，國內天主教會存在神職人員與主教共融的問題，也不能忽略教區神職人員與聖座共融的重要性。

信件亦某程度反映內地教會所面對的問題，如主教與神職人員需要互相諒解。國務卿的信函未有提及地上、地下團體之間的修和；顯然，教會的長上也明白到，不能在一封信內談論所有問題，所以在司鐸年這個主題上，希望首先促進各教區的主教與司鐸的合作問題，畢竟，這一問題目前在地上地下兩方面都成了首要面對的重大困難之一。

對於國務卿的信函，中國政府方面間接地作出正面的評價，親中方的香港《文匯報》於十一月二十一日報導有關的新聞時，採用了「權威人士：中梵漸達教會發展共識」為標題，內文亦提到，「目前雙方在關於神職人員需要加強自我建設、教會發展需團結等方面的態度，已無太大分歧。」

這些評語雖然對中梵關係正常化未必有實質幫助，但中國政府能擺脫泛政治化的思想桎梏，對天主教在中國的發展採取實事求是態度，仍是值得我們歡迎的。

林瑞琪 二零零九年十二月三日聖方濟沙勿略慶日 書於香港聖神研究中心